

时评

为创业创新减负增效

□宋鹏伟

一周声音

宋鹏伟 整理

共享单车、共享雨伞、共享充电宝……生活中，共享经济已不陌生。如今，共享办公室正悄然兴起，按月甚至按天支付租金后，即可拎包办公，桌椅、网络、茶水间、会议室等配套设施一应俱全。这种更有性价比的办公模式，受到一些刚起步的创业人士青睐。（《太原晚报》5月7日）

共享经济的一大优势，在于盘活存量资源，降低用户成本，满足差异化需求。与共享单车类似，共享办公室同样能够起到类似作用——降低小微企业的刚性支出，助推创业创新和经济发展。

数据显示，民营经济经营主体占太原市经营主体总数的99%，全省中

小微企业数量达到全省企业总数的99%以上，占全省企业营收总额的六成以上，吸纳就业占全省企业从业人员的七成以上，提供了约半数的税收、六成以上的发明专利、七成以上的技术创新成果和八成以上的新产品开发。他们的需求应当得到重视，他们的困难应当得到帮扶，尤其是以市场方式填补空白的方式，有效满足需求。

创新需要试错，试错成本的高低会直接影响创业创新的动力。当下，许多初创企业在创业初期往往面临资金压力。传统办公租赁成本高昂，除了办公场所的租金和装修费用，还要加上办公用品采购、不菲的物业费

及电费等，很容易在还未产生利润时被成本压垮。共享办公室则有效缓解了这一难题。通过租用共享办公室，将刚性成本变为弹性成本——企业可根据业务淡旺季灵活调整办公空间与使用时长，避免资源闲置，从而大幅降低成本，使企业得以轻装上阵，将更多资金投入科技创新与市场拓展，进一步激发了市场活力。

成本低也是竞争优势，写字楼以共享办公室吸引企业，自身空置率得以下降；小微企业也能够因成本降低把钱花在刀刃上，可谓双赢局面。随着更多需求与服务的无缝对接，必将为初创企业发展开启“低成本引擎”，为经济增长注入源源不断的新生力量。

“以法治的稳定性增强发展的确定性。”

——5月8日，国新办举行新闻发布会，介绍《中华人民共和国民营经济促进法》有关情况。国家发展改革委副主任郑备表示，民营经济促进法以法治的稳定性增强发展的确定性，是民营企业安心谋发展的“定心丸”。

（澎湃新闻）

“坚决防范遏制重特大事故发生。”

——记者7日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室日前印发通知，要求各地区各有关部门和中央企业深刻汲取教训，举一反三排查安全风险，切实强化安全责任措施落实，坚决防范遏制重特大事故发生。（新华社）

“对机动车特别是货车排放问题的监管将更加严格。”

——生态环境部等九部门近日发布了《关于进一步优化机动车环境监管的意见》，对机动车、特别是货车排放问题的监管做出了更加严格的规定。《意见》明确将试行货车差异化定期排放检验制度，对于总质量3.5吨以上柴油货车，配置远程排放管理车载终端并按要求向生态环境部门报送相关排放数据。（中新网）

投稿邮箱:tywplb@163.com

心声

用心化解“动静之争”

□袁剑锋

楼上楼下，分别住着年轻人和老年人，作息有别，难免出现“一方动静较大吵到另一方”的尴尬情况。如何处理，才不会影响邻里和谐？连日来，多位网格员结合最近发生的事例，道出了处理妙招。（《太原晚报》5月8日）

楼上楼下因作息差异引发的“动静之争”，虽是琐碎小事，实则关乎社区和谐。面对这一常见矛盾，网格员分享的处理妙招，提供了化解问题的思路。

一些降噪措施也能为解决问题

矛盾产生的根源在于年轻人与老年人不同的生活节奏和习惯。年轻人的夜生活丰富，晚上活动较多；老年人则习惯早睡早起，对噪音比较敏感。这种差异如果缺乏沟通，极易引发矛盾。网格员分享的妙招中，多数强调提前沟通。当问题出现时，双方不应选择隐忍或抱怨，而是以友善的态度坦诚交流，共同商讨解决方案。面对面沟通，能消除误解，增进彼此的理解与信任。

助力。如可以在家具底部安装防滑垫，减少挪动时的声响；在地板上铺地毡，降低脚步声的干扰。这些改变，既不会对生活造成太大影响，又能有效减少噪音，体现对邻居的尊重。此外，社区可以通过举办文体活动加强邻里之间的沟通，让大家在互动中加深了解，从根源上减少矛盾的产生。

化解楼上楼下的“动静之争”，需要好的方法，更需要一颗包容、理解的心。

论语

让更多新技术下沉到社区

□孙达佳

4月底，坝陵桥街道联合太原市女子戒毒所、涧河康复医院等单位及辖区专业心理咨询师，打造街道心理咨询室，为居民提供免费心理健康服务。（《太原晚报》5月8日）

身心健康，才是真正的健康。当下，坝陵桥街道等单位打造了心理咨询室，为周边居民提供专业的心理咨询服务，并创新引入AI情绪识别系统、音乐放松舱等前沿科技设备。心理咨询服务开始拥抱科技，吸引居民主动接触心理健康服务，值得点赞。

在大众印象里，传统的心理咨询大多依赖咨询师的经验判断，AI情

绪识别系统能通过面部微表情等技术评估人的情绪状态与心理压力。同时，音乐放松舱的增设，则为居民提供了沉浸式的心理疗愈空间。坝陵桥街道等单位创新心理咨询服务，打破传统心理咨询“谈话为主”的单一模式，以更轻松、多元的方式吸引居民走进咨询室，难能可贵。在体验项目的过程中，让原本对心理咨询抱有疑虑的人，有了全新认识，遇到困扰也愿意主动寻求帮助。

在心理咨询推进过程中，要真正实现科技设备的高效应用，结合心理咨询师的精准服务，让科技赋能与人文关怀真正在居民身边落地生根。

微观

安防教育要从小抓起

□薄 鸿

在第17个全国防灾减灾日来临之际，太原市青少年宫携手太原市防震减灾中心组织开展了“人人讲安全 个个会应急——排查身边灾害隐患”主题活动。（《太原日报》5月8日）

讲安防，学安防，懂安防，会安防，是青少年的必修课。安防教育从娃娃抓起，从学校抓起，提升他们的安全意识和自我保护能力。

通过学习安防知识，青少年运用所学技能迅速作出正确判断，采取有效措施，最大程度地减少伤害。这种能力的培养，将伴随他们一生。要从学校抓起。学校应发挥安防教育主阵地的作用，将安防教

育纳入课程体系，制定科学合理的教学计划。不仅要传授安全知识，如交通安全、消防安全、网络安全等，更要注重实践演练，通过开展消防演习、地震逃生演练等活动，让学生在模拟场景中亲身体验危险，掌握应对技巧。要从家庭抓起。家长要以身作则，将安全意识融入日常生活，教育孩子遵守交通规则、正确使用电器等。

社会各界应积极参与到青少年安防教育中来。加大对安防教育的投入，引导和支持社会力量参与安防教育事业。鼓励专业安防机构开展公益讲座和培训活动，为青少年提供专业的安防知识和技能培训。

热议

警惕“屏幕共享”骗局

□朱红亮



年逾六旬的张阿姨，遭遇“屏幕共享”诈骗，情急之下向派出所民警求助。民警紧急处置，保住了张阿姨数万元积蓄。5月7日，公安万柏林分局通报相关情况，并向大家发出警示。（《太原晚报》5月8日）

“屏幕共享”诈骗，是不法分子精心设计的新型网络犯罪手段。他们冒充“金融监管局”“公检法”等权威机构人员，通过电话联系受害者，以账户存在风险、涉嫌违法犯罪等虚假理由制造恐慌氛围。随后，诱导受害者下载带有屏幕共享功能的软件，一旦开启屏幕共享，手机上显示的银行卡密码、支付验证码等关键信息便会暴露无遗，骗子借此远程操控转账流程，将受害者的钱财迅速转走。张阿姨正是在“账户核查”的恐吓下，一步步陷入骗局，险些让积蓄化为乌有。

这类诈骗危害大，给个人造成

严重的财产损失，让家庭陷入困境，严重破坏社会信任体系。同时降低公众对线上服务的安全感，阻碍数字经济健康发展。

要有效防范“屏幕共享”诈骗，运用大数据与人工智能技术，对用户交易行为进行实时监测分析。当系统识别到用户在屏幕共享状态下进行大额转账或敏感操作时，随即触发强制身份二次验证机制，如要求用户通过人脸识别、活体检测，或拨打预留的官方客服电话进行人工确认，否则禁止交易进行。同时，建立异常交易快速拦截系统，一旦发现可疑转账，自动冻结账户资金，并及时通知用户，从源头阻断诈骗分子转移资金的通道。

只有不断强化技术防控，在数字世界织密安全防护网，才能让公众在享受科技便利的同时，真正守护好自己的“钱袋子”。